

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán külföldre:
 Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr.
 Fél évre 5. Egy év szám — 5.
 Előfizetési pénz a minden közzétételre
 (5-piac, VECSEZ-ház, főtámasztás) az eszer-
 keltetésre bérmentre küldendő.

Előfizetési helyben:
 TELEGGYI K. LAJOS és társ. OSATHY
 KAROLY könyvkereskedésben s a
 szerkesztőségben. Egyébütt a postahiva-
 talok után.

Hirdetési díj:

Öt óráig postánként 5 kr.
 Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt több
 ízbeni hirdetések, alkalmatosságok
 legolcsóbb árért.
 Bélyegdíj: minden beiktatásért külön
 30 kr.
 Nyilatkozatok megjelölés költsége
 minden példányra 15 kr.
 Név- vagy bérmenteselekül béküldött
 kéziratok nem vételnek tekintetbe. —
 Ugyanazon kéziratok nem adhatók
 vissza.

Két nyilatkozat.

Debreczen, január 17.

Két nyilatkozat fekszik előttünk, miútképp egyetlen ügyre tartozik: a Verhovayn és a sajtószabadság elkövetett gyilkosságára.

Az egyik, — azért említtük előbb, mert két nappal előzte meg a másikat — a két b. Perényié.

Olyan haszneret, olyan férfiaság vonul ezen nyilatkozaton keresztül, hogy önkénytelenül azon olaj, az a kérdés merül fel az ember előtt, vajon a mindenható miért nem illyennek teremtett minden magyar főurat? hogy ennek a szegény hazának minden rendű és ragu polgára csupán a közös hazájára előmenetelét igyekeznek előmozdítani.

Méltó maradékaik azon Perényinek, ki hazája szabadságáért az osztrák hóhérok által bitóttan gyilkoltatott meg, azon Perényinek, kinek emléke előtt Kossuth Lajos elborul.

A másik nyilatkozat a kaszinói igazgatóság nyilatkozata szóról szóra így hangzik:

Kivonata a nemz. kaszinó 1880. év január hó 14-én tartott v. ülésé jegyzőkönyvének. Szóba hoztatva a közönség egy részénél tért nyert azon felterés helyreigazításának észlelőrsége, mely szerint egyes tájairól a kaszinó közönségére illetéktelenül történet-hivatkozások. Kijelentették, hogy a nemzeti kaszinó társas kör, melynek tagja lehet minden művelt és becsületű férfiú, politikai párt és osztálykülönbség nélkül, s mint olyan szabályai értelmében házi ügyein kívül senkinek utasítást nem adhat és nem adott. A kaszinó választmányának megbízásából. Az igazgatóság.

Telát négy napra volt szükség, hogy ezt az i z é t — mert másnak nem lehet nevezni — a kaszinó igazgatósága kiadja.

Ha a br. Perényinek nyilatkozatán férfiaság, nemes érzelmek, lángoló hazaszeretet, s mindenek felett a kristálytisza becsületesség érzete vonul keresztül, a kaszinó igazgatóság nyilatkozatán a férfiatlan gyáva félelmen kívül, egyéb nem észlelhető.

A kaszinó kapuját döngeti a nép, az ablakok csörömpölve hullanak befele, az igazgatóságot remegés fogja el s a jövőtől félelem, asztalhoz ülnek határozni, nyilatkozni akarnak, de ekkor felbuzdul a népi szellemek előtt br. Majthényi Izidor véstől alakja, piztollyal kezében, ki muszka vezető apjától sem hazafiaságot, sem lovagiaságot nem örökölhettek, ki a gyilkolás mikéntjében sem nagyon válogatós és az igazgatóságot még jobban elfogja a gyáva remegés. Ilyen kettős félelem sajátoit ki ezt a nyilatkozatot, melyből a nyílt férfiaság hiányzik, mely későn is jött, de mely nem is arra való, hogy a kedélyek iugertültségét lecsillapíthassa.

Egy határozott alakú, a kaszinó tagjai méltóságához s magyar emberhez illő nyilatkozat, kellő időben elejét vette volna mind annak a vérontásnak, melyet a kormány Budapest város polgárságán 3 napon keresztül elkövetett, igen a kormány, mert Theisz főkapitányának felsőbb parancs és engedély nélkül nem lett volna bátorsága a népre tüzelteni, s a Verhovain elkövetett gyilkosságot újabb gyilkosságokkal tetőzni.

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

NÉPDAL.*)

„Somos erdő, pusztá minden fája,
 Szomorúan tekintek ki rája,
 Hej, mert oly bus az az erdő képe,
 Mint életem hervadó vidéke.

Jön a tavasz ernde napugára,
 Kiválód az erdő pusztá fája,
 Hej, de az én régi boldogságom,
 Nem ujal meg többé a világom!

Egy darabig hány-vert erre, arra
 Még az élet zángó zivatarja,
 Hová vágyom, majd lekeltet végre
 Sötét sírom hideg kebelére.

Ne szóljatok meg hogy én így érzek,
 Kik én nálam boldogabbul éltek:
 Ki csak szenved, az a sirba vágyik
 S az olyannak hej néked odáig!

Boros Mihály.

Kormánypárti körökben óriási a lehangoltság a budapesti tüntetések miatt. Sokan kárhoztatják Tiszát, hogy ily fontos események történetkor távol van a fővárostól. Tiszaur haza is jött közelebb Bésből. No, ő sem tehet többet, mint drabantjai!

Az idő közelg . . .

Debreczen, jan. 17.

Hideg, zord téli napokban tikkasztó hőség uralkodik; a ködös, zuzmarás lég valami borzasztó rejt magában. Magyarország népe sejt valamit, de nem tudja, hogy a ma és holnap között minő eseményeket fog szülni a roszban és az erköletelenségben megrendezett idők méhe. Az ország szíve, Budapest fővárosa forrongásban van. Ha a testrészek fájnának, legérzékenyebben szenved a szív, mert onnan omlik a vér, s ha az keresztül szurkátik, a testrészek is elszibbadnak, a vérkeringés megáll, s az ember meghal.

Vajjon meglehet-e élni egy nemzetet? A történelem megtanított rá, de a legközelebbi példa is mutatja, hogy Tisza Kálmán uralma alatt nem csupán az idők, a sors esapásai járultak egy nemzet megsemmisítéséhez, hanem gonosz emberek gonosz tettei idézték elő egy oly állapotot, mely kétségelennül egy nemzet állami jólétének, szabadságának leciprására vezet. Az ókor történelméről sőt lapjai bizonyítják, hogy államok, melyekben a nép jóléte, bár a legmagasabb fokban határozódott már, de mert a nép felett uralgó fejedelmek a legmélyebb korrupció posványába süllyedtek, a boldogság önzésben uszó államok megsemmisültek.

A magyar nemzetnek ezredéves küzdelmeiben nem lehet találni a jelen korhoz hasonló történelmi mozzanatot, amely praecizebb kiszámítással igyekezett volna a nemzetet közelebb vinni a sirhoz. Ezt látja, tudja a nép, s hogy az ország lakossága a terhek súlyosa az erköletelenségek nyomása alatt indignálódásának mindinkább hangos kifejezést ad, ma már nemcsak egy kék tekintetű mintha az egy hazafi ellen intézett merénylőből kifolyólag történet, hanem úgy, hogy a nép megokolta már a gonosz jéket, melyet szemelattára vélelnek, s az elkeseredésben önként tör ki, nem várva azt, hogy kitörésben talán titkos kezek által segítették, vagy ösztönöztették.

Ily körülmények között a hatalom a kezében levő eszközökkel elnyomhatja ugyan pillanatnyira a keserűségében fellázadt kedélyek kitörését, de hosszabb időre el nem fojthatja. A nép, mely immáron öntudatra ébredett, tudni fogja, hogy mit tegyen, csak az alkalmat kell megvárnia, melyben ezredéves jogainak érvényesítésére ajkát megnyissa, és kezét felemelve.

És ha elkövetkezik az idő, midőn fenghangzik a költő szava, a mely talpra szólítja a haza minden fiát, ne okozzák ezt a népet, a mely birka túrlérméről ismeretes, hanem azokat, kik hatalomszomjuknak magát a népet is feláldozzák.

A budapesti zendülés.

— jan. 17 én.

Csütörtökön este ismét volt néposportolás Budapestben. De ez alkalommal a tüntetés lefolyása sokkal szélesebb volt, mint előzőleg, a menyiben vér nem folyt.

A csoportosulás kezdetén a katonaság erőszakosan távolította el az embereket, s így nagybő tömeg összegyűlése meg volt nehezítve.

Mindazáltal a jelenlévő mintegy ezerember a rendőrség elleni bosszúságában oly tetteket követett el, hogy a rendőrség szaronyhas s elúprászási fenyegetéshez volt kénytelen folyamodni.

A népszinházról a Rókusz terjedő téren a nép a lámpákat eloltotta, és a lámpavasak közt köteleket feszített ki, melyben a rendőrök lovai felbotlottak, és gazdájaik a földre buktak.

Egyeszerre a tömeg közül revolver-

Napoleon magán élete.

— Regényes korrajz. —

IV.

Orsini merénylete.

(56.)

Ha hozzávesszük, hogy idővel, nem csak azok, kik a forradalom minden örvényein és változásain keresztül mentek volt, hanem a royalisták nagyobb része is régibb alapelveiket félretvetvén, a császári szolgálatra tölöngáltak; el kell ismerünk, hogy Napoleon, minden lehetséges felhasználásában és minden igény kielégítésében, melyek oly férfiak által emeltek, kik valami szerepre törekedtek; a lehető megtette. Helyes államférfiúi tapintatot tanúsítottak azall, hogy minden képes és követendő fejelet, országa és alapelvei részére megnyerjen igyekezt; — és mégis megbukott végre, mert dacára minden törekvésének a pártok kibékítésére, az önállósági ösztönök és ellenfelei ellen mondásainak elfolytatására; a nemzetet nem tudta magához bilineselni. De igen jól látta ő, hogy így nem lehet uralmat alapítani, és az önállóságra törekvők, és valamire való fők a nemzetben meg nem nyertek, köze-

lvések repültek a rendőrség felé; de nem sebesítettek meg senkit. A lövések után a rendőrség a Károly-kaszárnyába futott, és onnan két század katonai segítséget kért, a katonaság s ortüet adotta, s az utókat elzárta. A nép a tüzésé folytán eloszlott.

A szerda esti tüntetés egyik áldozatát, Schwarz Adolf jogászt tegnapi delután temették; az egyetemi ifjúság testületileg vett részt a temetésén.

A császár naponként tudomást vesz a Verhovay állapotáról. — Értjük, honnan e nagy érzékenység, írja a „F—g.”

Edelsheim Gyulainál értekezlet volt, — melyben kijelentették, hogy Verhovay esetleges halálhíre esetén, a Budapesti állomásozó 6000 katonával a rendet fenntartani nem lehet. — A közeli falvakból behozták a lovasokat.

Verhovay Gyuláról.

— jan. 17.

A „Függetlenség” szerkesztősége — mint már említettük — táviratilag hívta le Bésből Billroth tábornokot, ki Vilmos császár fejből a sréket kiszedte, a beteg állapotának megvizsgálására.

Billroth tegnapelőtt este megérkezett, és még azon éjjel meglátogatta Verhovayt. Jelen voltak: dr. Lummeier, dr. Farkas, dr. Csillag, és dr. Bödögh orvosok. — Billroth gyöngéden kikérdezte a beteget. Verhovay panaszakodott a balkájában érte fájdalomról. — Billroth megvizsgálta a sebet, s kijelentette, hogy a löcsontra állapota kedvező. Majd a golyót kezdte kutatni, — de holléjét felfedezni nem tudta.

A konzilium végén az európai hírv orvos kijelenté, hogy Verhovay állapota megnyugtató.

A nagy betegre e nyilatkozat látható jó hatással volt.

Adja az ég, hogy ezental tudósításainkban állapotának fokozatos jobbra fordulástól irihassunk!

Levél a szerkesztőhöz.

Debreczen, január 17.

Egy Debreczen előkelő körehez tartozó urúlságtól következő sorokat kitértük:

Korunk egyik ördög a fényűzés elterjedése, a csillogni vágyás, feszítés, a többet mutatni vágyás a világ előtt, mint a mennyi valósággal van. sok tiszteletré méltó család-apat tett már eddig is önkre.

Képlethelentél elő idézi ez az elégedetlenséget, s az elégedetlenségnek édes gyermeke a család viszály, a viszálynak a család szétszűlése.

Azok a brokát, bársony, atlasz ruhák 150 centm. uszályokkal meg járják udvari bálokban minden adósság nélküli magnások között, sőt megérték a mi tehetős is anyánk-nál is, a mikor egy drága brokát ruha nem volt az ostoba divat havonkénti változandóságának alá vetve.

Azok a mi okos ösanyáink megvartattak egy brokát ruhát, felvették minden ünnepekre alkalmukor, és ha leányuk férjhez ment varratnak beléle paplant.

Az anyagi jólét, független pénz-viszony segiti elő a lélek függetlenségét is, az eladósodásból okvetlenül származik az alá rendeltség.

És a folytonosan egymást követő mostoha esztendő után, ilyen nyomott pénzviszonyok közt helyen van-e a fényűzés?

Debreczen tiszteletré méltó hölgyei úgy hisszük nem tartoznak az udvari körökhöz, hogy brokát, bársony és atlasz uszályakkal azokat utánozzák.

Telát éljen köztünk az egyszerűség, tisztaság mindenek felett a jó erkölcs, és a házi rend szeretete, ez a disze a leánynak, és az

anyáknak hivatása férjeik keserves keresetét megtakarítani, nem atlasz uszályokra pazarolni, és lányaikból divathabokot nevelni.

Egyszerű ruhában épen úgy, sőt jobban lehet mutatni.

A. n. Erzsébet.

Adjuk ezen levelet, úgy a mint kaptuk. Egy kiváló magyar házi nő élet-tapasztalásának, gondolkodásának tükré ez, s nekünk ninosen más kívánni való. mint hogy adjon isten Debreczennek, hazánknek sok ilyen gondolkodósnak, akkor kevesebb család apa lesz öngyilkossá, kevesebb birtok felett szóll meg a dobzó, több fiatal embernek lesz kedve megházasodni s a leányok férjhez menetelére több kilátás lesz, mert akkor nem a minduntalan változó divat majmolásában hanem a családi békét, a házi rend fenntartásában foglalni gyönyörök s valódi feleség (feleségség) válik belőle.

Szerkesztő.

— H-Szoboszlóról vesszük a következő közérdekű sorokat: Úgy forgalmi kimutatása a — szoboszlói kir. járásbírósnak az elmúlt 1879-ik évről.

Összes iktatói-szám	6094.
Kiadóba jött a múlt évi	1081.
Hátrány hozzáadásával	6790.
Kiadatlan maradt polgári-ügy semmi.	
Mutatók irattárral hátrány	semmi.
Leiratott	6276. sz.
Úgy volt	6094. sz.
Beadányokban	2735 db.

Ezen számok elég fényesen tanuskodnak járásbírósnak nagy ügyforgalmáról, de még fényesebben tanuskodik a kimutatott csekély hátrány a debreczeni kir. törvényszék által volt járásbíróknak Dente Pál helyett kiküldött is ezt helyettesítő Cseresznyés Sándor, Komlósy Dezso, — de legfőképpen ez idő szerint nálunk kint levő főjárásbíróknak Simony Antal életképes és kitűnő szorgalmas működéseiről, a kik közül az utóbbinak köszönhetjük leginkább, hogy járásbírósnak nálunk eddig uralkodott bábeli zavar, rendtelenség és visszaélések megszűnőn, az ügyek gyors elintézésére ez évre oly csekély számú restanciák maradt.

Kiemelendő a telekkönyvistának kívül a hivatali személyzet közül Szabó Mihály kiadó, ki minden segítség nélkül anyai szorgalmat fejtett ki, hogy hátránya semmi sem maradt, mind a mellett, hogy az albiró hel, ett az 1879. évi május havától, november hó 14-ig a fogalomzványokat végzte.

A szoboszlói kir. járásbírósnak tehát, miután az már rendbe hozza, szervezte van, eltörlendőnek nem tartjuk, mivel az szükséges is, csak legyen olyan férj, mint milyennek most rendelkezik.

Vidéki.

Debreczeni színház.

(D.) Január 16-án Ném szolgálja, franciaia kerés becsüi vigjáték, melyben különösen Benedek ábrázolt egészen és otthonossággal és a La tá bár így szemreméltóan minden magasabb igény nélkül.

A Tíz leány egy férj som szintén ismeretes minél kevesebb becséről. La tá bár Kaskasit józú éleveséggel s bár tulzott burleszkkel, mégis mindvégig könnyen és mulatósan adá, a közönséget folytonos derűtségben tartván.

Sokkal érdekesebb volt ezeknél azonban Mándokyné, Erdélyi Ottil és Dalnokyné művészi éneke s Nyilvay Irma pár szép népdala. — Mindnyájokat sürű, megéredemelt tappal jutalmazták. Ugyazintén Dömjén Róza szíves sikerült szavallata Cucoról „A falusi kis leány Pesten”, melylyel a közönséget meglepte; nem is maradt adós érte, mert hosszantartó tappal köszönte meg kedvencének e meglepetést. Nem hagyhatjuk említés nélkül D a n o k y n é

A császár nagy lelkűsége, maga adott a megkegyelmezések s bünbocsánatok sokszorosítása által, zálogot, ezen valóban létező, de tökéletlen kibékülés és egyetértés előidézésére. Egy átokra méltó orgyilkos támadás, mind-n szemről lerántotta a fátyolt, és a vad bosszuvágyakat, és bübös reményeket, melyek még mindig fűnek a forradalmi párt szívében felfedezte. Nekünk főnök ur, sem talbeostlúni, sem lenézni nem szabad ezen párt erejét. Gyázatos merénylőket ismét felgizgatta az ország aggodalmát; mi tartozunk kezesekedni biztonságáról. Sem önkényes rendszabályokról, sem túlságos szigorú nincis itt szó; íly folytonos és figyelmes felügyelés szükséges, és oly buzgalom elhárítani a bajt, mely elszánt legyen a beavatkozásra, és mindig nyugod, mint az erő és követeli. A nem ok nélkül nyugtalan lakosságunk tudnia kell valahára, hogy a jók, meg ma is, nyugodt bátorságban lehetnek, és csak a rozskától kell részkettük. Ez az én feladatom legnagyobb fontossága, főnök ur, és ez magyarázza meg azt is, hogy miért esett reám a császár választása. — Franciaország a rend fenntartásáért, a tisztelettel az állam intézmények iránt, melyeket szavazatai által szentesített; erélyes elnyomását a magának adott fejedelem ellen irányozott ösz-

harangjátékát sem, melylyel kitűnő ügyességének ada nem mindennapi jelét a nehez hangszereken. A Litz en m a y e r nővérek tánca is szép volt.

Szóval ez est sokkal több élvezetet nyújtott a közönségnek, mint gondolta. Ilyen nemesen mulattató, mozaikszertű előadásokat máskor is nagyon szívesen látnánk, sokkal szívesebben holmi ross népsziműveknél, vagy szeméremérsőt operetknél.

ÜJDONSÁGOK.

* A debreczeni függetlenségi párt ma este tartja tánevizgalmát a „Korona” vendéglőben. A tánevizgalmat, mint az előkészületekből észlelni lehet, minden tekintetben sikerülni fog.

* Nem fogujabb, de legnagyobb botrány. Mint hiteles forrásból értesülünk, a „Bika” vendéglő építkezéséhez ez en évben sem fognak hozzá kezdeni. Egyáltalában nem tudja érteni az ember, hogy az illetékes körök mitó intenciók vezetik a „Bika” ügyében, hogy két év óta vajudás után sem képesek, vagy nem akarnak biztos megállapodásra jutni; igen sajtáságos dolog, hogy a város hatósága mindenne inkább, csak erre nem gondol, pedig ez előbbal volna mindentéle felvolvasással vagy tánevizgalmával.

* Adakozás. Az elszegényedett agr író Táncos Mihály részére újabb adakozott szerkesztőségünkben Dede Mihály 50 krt. Ezzel együtt begyűlt összesen 20 frt.

* A „polgári kör” tánevizgalma tegnapi elűtt tartott meg a „Korona” vendéglőben. A megjelent közönség száma nem volt ugyan nagy, azonban a fesztelen jó kedv a tánevizgalmat sikerült teljesen biztosítani.

* A „Debreczeni Ellenőr”-ben olvassuk, hogy Debreczen-Miskolc és Debreczen-Nagyvárad közt létesítendő vasutvonallal ügyében a szabadalvú körben ma delután 5 órakor értekezlet tartatik, mely alkalommal az ügy állását Molnár György orsz. képviselő terjesztendő elő. Ezen értesítéssel kapcsolatban Tóth Antal ur, midőn meghívja az érdeklődő közönséget, egyszersmind kijelentette, hogy azon komoly tárgy bevégezése után a forradalmi időkkel igen érdekes felvolvasás fog tartatni. Hát hiszen ahoz, hogy valamely körben minő ügyek tárgyalatnak, vagy minő felvolvasások tartatnak, senkinek semmi köze nincs, nem is lehet; sajnálatos a dologban csak az, hogy a vasuti ügy, mely nem pártédeki — hanem közérdekű lére, — a lehető legnagyobb nyilvánosság helyett, — a szabadalvú körben beszéltek meg, hol természetesen a nem szabadalvú elem, — melyet pedig a vasuti-ügy szintén érdekel — Molnár György ur fejtegetéseit nem lesz szerencsés hallani. — A távol levők kétségelentelű sokat vesztnek — de hát a szabadalvú kör jelke rajta. Ha nem a fentebbi értesítés azt is mondja, hogy a „komoly tárgy” bevégezése után a forradalmi időkkel igen érdekes felvolvasás fog tartatni. Ebből körülből az következik, hogy a felvolvasás nem „komoly” hanem mulattató lézen; szó sines róla, forradalmi idők-szakunkban rendkívüli mulattató dolgok adták elő magukat, például a muszka vezetés, Görgey áruháza stb., beh kár, hogy nem lehetünk e felvolvasásán jelen, hogy mulathatnánk mi is rajta! Egyébiránt pártoljuk az eszmét, hogy a szabadalvú kör éppen a jelen forrongós napokat választotta — mulattató forradalmi felvolvasások tartására.

* Vadász-kosorak. A mai világ a találmányok. Heetograf, kromograf, fonograf, és tudja isten még miféle „graf”, telefon stb. mind hirdetik a tudomány ismeretelen voltát, s az emberek ügyességét. Ez alkalommal egy egészen új debreczeni találmányról kell megemlékeznünk, mely — mint minket értesítenek — lehetővé teszi, hogy a vadász között a legnagyobb hóbán is képes könnyedén vadászni. A találmány egy egyszerű fonott kosárból áll, melyet a vadász szíjára talpára erősít, s ezáltal a hó felületén képes járkalni. A feltaláló egy tanár, s mint halljuk ily kosarak már nagyon gyártanak.

* Spinasse. Mintán Lajos Napoleon elű módon az új, az a nélkül is már léigazott Franciaország ellen irányzott hadigépet összeállította, — egy lépést merészelt — melylyel az egészek koronáját feltűnté, de a mi, részére, igen nyomorult, s leléző eredményre vezetett. Azon frügy alatt, hogy Franciaország nyugalmát a brit területen és brit oltalom alatt számkéltetésben élő politikai-szökevények támadásai ellen-biztosítsa, valóban pedig azért, hogy nehányat által compromittáltattaknak látóztattak, boszujának kiszolgáltathassa; volt embernek oly homloka, hogy Angliához oly követelést, mely nem kevesebbe, mint a brit menedéki jognak az ő járára leendő megváltóztatására volt irányozva.

(Folyt. köv.)

* Mutatvány szemének „Költemények” ez alatt círcsímában megjelölendő művéből.

városba akart
 akáról. Halva
 meg kísérte a
 saját kocsiján

szépség, nem
 előtt álló ka-
 rott hazafelé,
 fegyveresür-
 ottak, mentre
 örnnyék min-
 ággal, kény-
 zabujdokolmi.
 enger főly
 y a vihar
 zni.

szekerésztség
 ázóító jlene-
 zőnséget lo-
 zolták, ütö-
 haladó lel-

katona-ággal,
 se Budáról
 aki igazolni

óra felé vo-
 A vonulás
 ent. A tünter-
 torkolatain
 onok voltak
 en állottak a
 sz legénység

ndésültek az
 urátia, mily

gá kettőről
 verű, nagy-
 ásu joghall-
 as egyfogatu
 a a golyó,
 írói kötele-
 on-kávéháza
 rgette. Dah-
 és elordí-
 a jómáda-
 sajto jog-
 uralis poli-
 „Mars in-
 A hirlap-
 zából, a többi
 Hogy ezeket
 nincis tuda-

lekre mezt.
 „munka-

folyamában
 egy a fővá-
 k. A Ká-
 állítottak, s
 este a já-
 tudják ma-
 nál eladá-
 alószinűleg
 gyármunká-
 b a n vau-
 s s éjjel
 kálnak;
 s bucsátta-
 t akar át-
 el van zár-
 forradalmi
 a g y o b b
 a k.

jobb for-
 ben kiadott
 legnagyobb
 osbitja az a
 abot az ing-
 bbe. E da-
 nyilász.

időben.
 1880. jan. 15.
 Laky Lajos,
 tanácsnok.

Kelt Debreczenben,
 Geréby Fülöp.

és főhét repút, szilvaizt (lekvár), aszalt szilvaizt ajánl szilvaizt ajánl (566)

*** Halálozás.** Egyed István, a népszínház kitűnő tagjának, Egyed Istvánnak édes atyja, e hó 11-én Pósmegyeren 56 éves korában meghalt. Derék egyszerű gazda ember volt, ki- nek legnagyobb gyönyörűsége abban volt, ha fát a szünpadon játszani láthatta.

*** A hírlapiról-egylet megalakítása** tárgyában esztendőn d. u. tartott meg az értekezlet Budapesten. A megjelentek helyeselték az eszmét, s 12 tag bizottságot küldtek ki az egyesülésnek hírlapi szervezésére ki- terjesztése tárgyában kidolgozandó alapszabály- javaslat készítésére.

*** A jogász-bál alkalmáról,** mely folyó hó 9-én tartották, felülírtak: gr. Csáky Kál- máné szül. Csáky Natália 6 méltósága 100 frt, idős gr. Desseffy Miklósné 6 méltósága 25 frt, Szastina Lajos 10 frt, Kola János 10 frt, dr. Kovács Sándor 5 frt, dr. Scherer Benő 5 frt, Darvas Bay Erzsébet 5 frt, dr. Hegyi József Euphrosine 5 frt, Szikszay József 5 frt, Si- monffy Sámuel 5 frt, Papp Sámuel egy arany, mlr. gr. Csáky Kálmán 3 frt, Liszka Nándor 3 frt, Torday Gábor 3 frt, Nagy Elek 3 frt, Böszörményi Róza 2 frt, Klobusinsky 2 forint, Tamassy Géza 2 frt, Gyulay Gábor 2 forint, Bay 1 frt, dr. Fáy Márk 1 frt, Gyúgygy Józ- sef 1 frt, Kallos Lajos 5 frt; összesen tehát 203 forint és egy darab arany. A saives ada- kosozást a legmelegebb köszönetét nyújtánia a segély egylet nevében Riekl Antal b. elnök, Kulm Imre b. pénztárnok.

*** Halálozás.** Részvényt értesültünk, hogy Korács Mihály polgártársunkat ismét gyász- rövid idő alatt harmadik — érte. Neje szül. Csapó Ester asszony, két hátr szentelés után tegnapelőtt életének 32-ik évében elhunyt. A megboldogult temetése holnap délután 2 óra- kor fog végbemenni a nyomatú-utczai 709. sz. háznál. Békéje poraira!

*** Jutalomjáték.** Folyó hó 21-én Folté- nyin é Szabó Amália jutalmú bérlet- szünetben itt először adatik: Az eredendő

bűn. Eredeti dráma & felv. Ista Várady An- tal. Felhívjuk a jutalomjátékra a színház látó- gató közönség figyelmét, annál inkább, mivel a jutalmazandó egyike azon régi gárda tagja- nak, kikre ma is édesen emlékezünk vissza.

*** Szerencsétlen halál.** A paci érde- sen fávágással foglalkozó munkások közül egy embert a kidülő szálfa agyonütötte. A szeren- csétlen azonnal szörnyen halt.

*** A karaskodó ifjak önképző egylete** hely- iségében tegnap este igen szép számmal je- lentek meg az egyleti tagok a közöttük ven- dégek is. Pontban 8 órakor kezdődött a felol- vásokat Propper N. János a kereskedelmi ta- nada igazgatója, aki valóban komoly tanul- mány tárgyára tette a világ vár o s o k a t s ezek között az 6- és közep kor ilyomú városainak rövid ismertetése után megátolt nagyszerűségben tüntette fel Európa legnép- sebb, a közlekedési hálózatok viái utak, esz- torának, vasutak terén óriási kiterjedése miatt, első rangú világvárosnak Londonnak jellemze- téit. Számadatokkal igazolta, mely lendület- telt csak egy század óta a népsébe városok lakóinak száma, mely gazdag történelmi emlé- kek s műemkekben mely világra kiható mun- kásságot fejt ki hajósok által mint a tengerek királyiója, az ipar és kereskedésben terés az egész kerek világ legelső városává nőtte ki magát.

*** A kisbirtokok földhitelintézete** ap- ril hó 1-én fogja megkezdeni működését.

*** Tanczvigalmak.** Az abauj-szántói leé- gert izr. iskola felépítése járára f. hó 23 kán a nagyvendéglő termében tanczvigalmal egy- bekötött hangverseny tartatik. Ugyancsak e hó 31-én a h-b-ös szentm. ényi kaszinó egylet könyvtára javára zárkörű tanczvigalmat rendez, melyre városunkból is számosan meg- híratnak.

*** Sorshuzás.** A b-ujfalui kisdérodva- járára engedélyezett sorjáték 1880. évi jan- uár 1-én kihuzott sorozati és nyertő számainak jegy-

ése a helybeli postahivatalos megérkező, as ily sorjegyek birtokában levő közönség- nek a postahivatal főnökénél megtekintheti.

*** Hirtelen halál.** Hirtelen-utczai lakó Pol- lak Hozrik ocselője tegnap, a nélkül, hogy beteg lett volna, hirtelen összeesett s meghalt. Az orvosi vizsgálat ma eszközöltetik.

*** Bolitfelforrások.** Tegnapelőtt éjjel váro- sunkban két ületet törtek fel gonosv te- sekk; a Lumprecht Fejgyes pik- és a Szabó Mihály heutas üzletét. A rendőrség nyomozza a tolvajokat.

*** Ref. egyházunk egyik derék lelkéze** n. Némethy Lajos ur tegnapelőtt tartá bold- gó hásságának 52 éves jubileumát, ugyane- zett eskümenyegzőjét, tisztelői rokonai s ba- rátai körében. Az estélyen mintegy 80 vendég volt jelen, a felköszöntések sorát ft. püspök ur kead- to meg, az első beszédet és mostani közt levő különbségeket fejtegette és ismert késszölé- sával kifejezést adva a boldog hástársaság iránti jókívánatának. A felköszöntések egész sora korotkezett ezután, melyből megemlítjük K. Tóth Mihály, Baka Mihály, Gércsy K. s töb- bek sikerült pohár köszöntéseit. Gergely Ká- roly egy általa írt alkalmi költemény mon- dott el pohárköszöntő gyánánt, mely lapunk má számából térhiny miatt kimaradt. Ezek után a kitűnő kadé tánczban folytatott egész reggelit.

*** Elgázolta a vonat.** Egy ujfshértói ara- sági ocseléd a szomszéd Nagy-Kilóba akart menni; utközben azonban nagyon sok pillá- kát talált inni s részeg állapotban a sínekre rogyott, hol a közeledő vonat összezomorolta.

*** A járdák** ezután már nem lesznek si- kosak. A rendőrség minden háttulajánost ki- nek háza előtt jég van, minden előlőres meg- intés nélkül pénteken szűjt. Csak hogy nem Debreczenben, hanem — N a g y v á r a d o n .

*** Igazi magyar hölgyek.** Brassó nőf- lotték magukban, hogy a takarékoság elvét egy családi körükben, mint a nyilvárosság te-

rea érvényesíteni fogják. Egyletet alakítottak, melynek határozatai főbb vonásaiban így hang- sanak: 1. Kötelezik magukat az egylet tag- jai, hogy a toltette nagy költségeit oly arány- ra szállítsák le, a mely s mellett, hogy a női bajókból semmit sem von le, — a háztartás- ban tényleges 2. A fiatalabb nők és kisass- zonyok az előbbi pontban foglalt elvet akké- pen valóltják meg, hogy az ideit faragva- bólós s mindamellett izetes toltetteben jelen- nek meg, s magukat, mint elvtársak, ismertető jeggyel különböztetik meg. — 3. Hogy e komoly kezdet megvalósuljon, — ne csak szalmatűs legyen, — de a társadalom min- den rétegébe áthasson: megfelelő egylet fog alakítani, e ozéle 3 tagu bizottság kikül- detik. Ideje volna a takarékoság elvet szem- előt tartaniok a magyar hölgyeknek, mert ma holnap nem mer egy komoly gondolkozású férfi nőstüni, látván a hölgyek könnyelmű köl- tekezséi hajlamát s hiúság utáni kapkodását.

*** A jég alatt.** T-Ujlakon egy izraelita le- ány és asszony ujér első napján vizért a Ti- szára mentek. A mint előbb a leány a lék szélére lehajolt, a meggyengült jég vele be- szakadt e a vízbe alámerült; ezt látva az asz- szony a leányt utána kapott, hogy meg- mentse, de sikertelenül, mert ő is utána esett s mindketten a jég alatt lelétek halálukat.

*** Verhovay Gyula** állapota felől tegnap városunkban a legszomorúbb hírek keringtek. A délután folyamában a keresztesegység egész ostromnak volt kitéve a kereszteseköktől, kik állították egy táviratnak hozzákat érkeztől ér- tesülték. Ily szomorú hírt tartalmazó távirat hozzáink nem jött, s adja isten, hogy ne is jöj- jön. Ellenben az aggókkó magnagratársára kijelenthetjük, hogy vett értesülésünk szerint, Verhovay állapota javul, e felgyógyulásához teljes remény köthető.

*** Felfordult világ.** — Nálunk a vőlegény aszerelmét a menyasszony hozományá fokozza;

a szerkesztőnél másként áll a dolog. Ott a vő- legény nem vár hozományt, hanem a nő asz- telenek ő fízet. Nem felfordult világ ez? A szerke- stőknek, ha a mi parthin-vadászatainkat em- lülik, jót nevet rajta, pedig mi mivel embere- rek vagyunk.

*** Követésre múltó.** Sidneyben (Ameri- ka) egy lap szerkesztőségének sjtájsra ki van írva, hogy a látogatók, mielőtt a szer- kesztőhöz mennének, váltásnak béltől-jegyet. Egy óra egy dollár, félóra fél dollár s így le- felé. Nem rossz rendszer, nem különösen ab- ban az államban, hol a vallás e két szóban rejlik: az idő pénz.

Közgazdaság.

Piaci árak az 1800. Remeté Antal or- szágos vásár alkalmával 1 heotolter busa 9.44—10.58 kr, kétszeres 7.82—8.46, rosa 6.84—7.32, árpa 3.26—3.58, zab 3.10—3.58, tengeri 4.72—5.04, köles 5.86—6.18, köles kása 10.57, 100 kiló szalona 41.—47. 100 kiló haj 41.—47. 1 pár hizott ökr 380—400, 1 pár hizott tehén 180—190, fejsz tehén 150—160, fejsz tehén borjával 180—170, I-ő rendű jármos ökr 400—420, II-ő rendű jármos ökr 350—380, III-ő rendű jármos ökr 300—320, 2 éves tiszó 60—70, 2 éves tinó 80—90, három éves tiszó 80—100, 3 éves tinó 120—140, rugott ökr borju 80—85, rugott üsző borju 50—60 forint. 1 darab jó igaz ló 100—120, 1 darab hizott sertés 150 font sza- lonás 52—53, 1 pár fél éves sovány sildő 7—8 frt, 1 pár esztendő sovány sildő 15—20 frt, 1 pár két esztendő sovány sildő 20—30 frt.

Szabó József,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Előfizetés
Melyben és p...
Egy évre 10 frt. Nem...
Fél évre 5. Ez...
Előzetes díj...
TELEGDI K. LAJ...
KAROLY könyvke...
szerkesztőség...
talok

Kik csinálják a...

A kormánypart...
az ellenzékét vadoj...
fordult zavargások...
a szive is vérzik az...
és megszebesülték...
Minden emberbe...
zelemnek lenni, s a...
denesetre nemesebb...
ha az csak akkor fé...
kor már nehány em...
lyója által halva be...
jó esomé ember a h...
bunkója által öszet...
den ellenzék...
A sziv nemes e...
kodik, oda vezeti az...
egy országban, egy...
elő ne fordulhassan...
érzelme, — ha már...
tek — nemcsak az...
hanem egyuttal kere...
csak ekkor tud tanu...
Forradalomról...
radalomtól félünk...
nismusról beszélnek...
azok állítják ezt mu...
kegények köszönhet...
sen élhetnek, hogy...
hadtak. S mind a fo...
tésével, mind a com...
mány ellenzékét, leg...
ségi pártot vadoj...
A kommunis...
gyarországban hál...
laja, s ha valamely...
penyegforgató emleg...
nosabbjai előtt ijesz...
jűk s még csak fele...
mert a kommunis...
nálna, kik megszoko...
s keressük össze...
azoknak, kik frak...
hassal koptatják a...
járda követ, s kiket...
ság tart lenyűgözve...
A forradalmi es...
világ hazája, de hát...
dalmat?
A világtörténele...
egyetlen esetet, hog...
zet valaha forradal...
Soha.
A forradalmat...
tulkapásai, a népeku...
peknek jogaitól, va...
keresményeiktől meg...
előidézte az, mikor l...
igazság nem egyform...
kinek, mikor látja, h...
bak nagy bünökért...
nak, s a szegények...
is keményen büntette...
hogy keserves keres...
része adó ezimen elv...

A Magyar-Francia

BIZTOSÍTÓ-RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

előírt igazgatóságának

van szerencsége tudatni a tisztelt biztosító közönséggel, miszerint a társaság

DEBRECZENI FŐÜGYNÖKSÉGÉT

immár berendezte és annak vezetését, Bihar, Hajdu, Máramaros, Szabolcs, Szatmár, Szilágy- és Ugocsa megyék területére kiterjedő hatáskörrel,

M. KÓSSA ALBERT

társasági vezénylő titkár urra ruházta,

felhatalmazván őt, hogy:

a) t. u. z. szállítvány- és jégkár biztosítási üzletágban, jogérvényes kötvénye-
ket (biztosítási okmányokat) állítson ki, továbbá, hogy:

a) debreczeni főügynökség fentjeztett területén fő- és alügynököket szerződtessen és azo-
kat meghatalmazással és utasításokkal ellássa.

Budapest, 1880. január 1-én.

A Magyar-Francia biztosító-részvény-társaság igazgatósága:
MOSKOVICZ M. K. SCHWEIGER M. K.

A Magyar-Francia biztosító részvény-társaság igazgatóságának fentebbi közlésételére hivatkozva, tiszteletteljesen je-
lentem, hogy a társaság

debreczeni főügynökségének

vezetését átvetem, és a főügynökségi irodát a főpácson, a 2145-ik számú ház emeletén megnyitottam, tudatván egyszersmind,
hogy ugyanott biztosítási ajánlatok elfogadhatnak és az üzletre, valamint a társaságra vonatkozó mindenféle felvilágosítások kész-
ségezen adhatnak.

A társaság biztosításokat elfogad:

a) tüzvész és robbanás által okozott károk ellen;
b) jég-károk ellen;
c) szárazon és vízen szállított javak károsodása ellen;
d) az ember életére, minden ismert módozat szerint.

A Magyar-Francia biztosító részvény-társaság 20 millió frankot, azaz nyolcz millió arany forintot tevő alaptőkéjéből,
mindjárt a megalakulás után

10 millió frank, vagyis négy millió arany forint

a részvényesek által már készpénzben befizetett és részint Budapest elsőrangú pénzintézeténél, részint pedig magyar államér-
tekekben és elsőbbségeken lón elhelyezve.

Bizást elmondható tehát, hogy nem alakult eddig még hazánkban, sőt az egész monarchiában biztosító-intézet, mely
a közönségnek akkora alapvagyonnal nyújtott volna garantiát, mint a mennyit társaságunk mindjárt kezdetben felmutatni képes.

A legjobb meggyőződéssel vagyok bátor tehát felhívni a tisztelt biztosító közönség bizalmát társaságunk iránt, mely
a méltányosság, pontosság és legszigorubb becsületesség követelményeinek mindenben megfelelően és a díjtételek megszabásánál
Midőn végtül, hivatkozva a biztosítási pályán sok éven át szerzett tapasztalataimra és e téren mindenkor tanusított rend-
és igazságszeretetemre, a tisztelt közönség szives bizalmát igénytelen személyem iránt is tiszteletteljesen kikérem, ismételve aján-
lom az általam képviselt társaságot, nagybecsű bizalmába és támogatásába.

Debreczen, 1880. január hó 1-én.

A Magyar-francia biztosító-részvény-társaság
debreczeni főügynöksége:
M. KÓSSA ALBERT,
vezénylő-titkár.

Tisztelettel jelentem a n. é. közönségnek, hogy itteni

FÉRFI SZABÓ ÜZLETEMET

KÜLFÖLDI FINOM SZÖVETEKSEL

és idény czikkekkel bőven ellátván, bármí nemű és idényre való öltözéket megren-
delés folytán pontosan és izléssel kiállitva készítek. Jelentem továbbá, hogy

FÉRFI RUHA-RAKTÁROMBAN

egész fekete salon öltözékek 28 forintért

nagy választékban kaphatók, ugyszinte

tavaszi felöltők, gyermek ruházatok

2 éves kortól kezdve, valamint

másnemű öltözékek

10 irtól 30 irtig saját szabásom és gyártásommal kiállitva;

a határozott árak készpénz fizetés mellett vannak számítva.
Legfőbb gondom van arra, hogy raktáromban

csinos szabás és legjobb munkával

kiállított öltözékekkel, a jó izlésnek és jutányosságnak is megfelelőre; és hogy a töl-
lem vásárolt kész ruha a kiállitást illetőleg épen olyan legyen mintha megrendelésre
készült volna;

A HATÁROZOTT ÁRAKAT

pedig, melyek a mindkét félre kellemetlen alkut helyettesítik, ugy számítom, hogy
a t. közönség nem szakértő részének már is megnyert bizalmát irányomban meg-
tarthassam.

Tisztelettel vagyok a n. érdemű közönségnek

alázatos szolgálja

Szedlák József,

férfi-szabó.

Arverési hirdetés.

Alulit kiküldött végrehajtó a polg. tk. rdt. 403. §-a értelmében ezennel közhírré te-
szí, — hogy a debreczeni kir. járásbíróóság
1000/872 számú végzése által Szabó Ferencz
peszi lakos ellen Péntek Gáspár mint kiskoru
fia Zoltán term. és törv. gyámátjaja részére 4877
frt. 68 kr. követelés végett elrendelt kiéligi-
tési végrehajtás folytán bíróság lefoglalt, s
1300 forintra becsült külső vásártéri 78 és
81 sz. alatti kősztrabokból álló ingóságok nyil-
vános árverés után eladandók, minek a kely-
szinén, vagyis a külső vásár terén leendő esz-
kölésére határidővel 1880-ik évi január hó 30-
dik napjának délelőtti 10 órája kitűztett,
melyhez a venni szándékozók ezennel oly meg-
jegyzéssel híratnak meg: hogy az érdeklő
ingóságok emez árverésen, a polg. tk. rdt.
406. §-a szerint sátségek esetében becsár-
sul is eladatni fognak.

Kelt Debreczen 1880-ik évi január hó
12 napján.

Váradi Imre.
kik. bírósági végrehajtó.

MINDENFÉLE

titkos betegségek

és borbajok

gyógyítanak RICORD párisi egyetemi ta-
nár egyedüli biztos gyógyszerje szerint.

= FOGAK =

és azoknak törvi fájdalom nélkül kibaszának.

Weisz Gyula

speciálitása gyógyszer.

a budapesti eszéai és királyi katonai ökö-
rház volt osztály orvosa, kiérdemelt államva-
súti és bányamű orvos által.

Lakik: széchenyi-utczá, gróf Dégen-
feld házában. — Bejárat a kis kapu-
ban.

Orvosi kapactások
használatra csak a dr. Popp-féle Antherin-szá-
vizet ajánlják, melynek hatásá eddigelő más
szávizs által el nem érhető.

POPP J. G. és K. P. NYÍRÉNYI FOGYVOS NYÁK

Béas, Stádt. Bögnergasse 2. sz.
kín önnök

anatherin szávizét
megyitgálom, s ajánlandónak találom.)

(6.)

Reot. magnif. or. kir. kócsodai tanár,
szász kir. ud. tanácsos ab.
OPPOLLER tanár.

Raktárak léteznek: Debreczenben: Szé-
passy A. norinbergi kerék, Rottschnek, Göll
N. Murakózy K. Csanak J. fúszter, St. Mi-
halovits győztes, C. Tamásy győztes, Had-
há: Bula, 87/67-as, B. Ujváros, H. Lasky F.
H. Bónorvány; Korányi E. 87. Diónagy
M. Szabolcs; Trócsányi E. 87. M. Diónagy
Kovács 87. Sasnár: dr. Lengyel M. 87. L.
Heder 87. N. Kálló; Mandl S., Mihályorcs
87. Tusa-Lók; Valtó 87. Munkács: Góttler
Sanyar-Yárlaj; Koller 87. Staller fúszter.
Nánás: Ujvári 87. Keresztes; Torjai 87. De-
reszke; Barakti 87. Ber. Ujfalú; Strédy L.
87. Nagyvárad; Hering L. 87. Nyírúgy-
Janki Antal, Husella A., Koo uraknd. Nagy-
Károly; Jelinek 87.; Nyíregyháza; Byde-
kuty 87.; Stoppo 87.; Nagy-Bánya; Papp S.
87.; Somlyó; Ruszka Ig. és társas; Tokaj;
Kriszter A.; S. A.-Ujfalú; Reichard testvérek
és Deutsch János; Dorog; Saneites győztes.
uraknd.

Eladó földbirtok

örök áron, vagy három évre
haszonbérbe kiadó.

Az érményfalvi vasúthoz három-
negyed órányira Ér-Adonyban fekvő 214
hold első osztályú fekete föld előnyös
feltételekkel örök áron eladó, vagy há-
rom évre haszonbérbe adó. El van látva
a birtok 24 hold dohánytermelési enge-
déllyel s a hozó szálkezes épületekkel,
30 hold szas buzavetés van rajta. Érte-
kezhetni esztéret Kálmánzshelyi Mór ügy-
véd irodájában. Szilágyi intézet háznál
a vásárlásával szemben.

(43.)

Hirdetmény.

A nemes város tulajdonához tartozó
Savókúti erdőrézzen az idén vágatandó
mintegy 50 bosszúnyi varga fáról leke-
rtendő esztéret árveréseni eladására fo-
lyó 1880. év január 18-ik napja, azaz
a jóvő vesztárnap délelőtti 10 órája tí-
zevőn ki, ezen — a város főhőháznál a
tanácsnoki szobában tartandó — nyilvá-
nos árverésen való megjelensere, a venni
szándékozók, de különben a helybeli
timár ipartársulat tagjai illően meg-
hívottak.

Kelt Debreczenben, 1880. jan. 15.
Laky Lajos,
tanácsnok.

ANANASZ, JAMAICAI és CUBA

RUMOT,

OROSZ, angol és chinai theákat,
franciaia, angol THEA-KENYERET,
bel- és külföldi

BOROKAT,

termőszetes, száritott és ezakorbanmártott
GYÜMÖLCSÖKET

jó minőségben és jutányos árban ajánl
(367.)

Gerebny Fülöp.